

高校青年教师教学能力发展路径探析

李 权

(成都工业职业技术学院, 四川 成都 610000)

摘要: 随着教育改革深入, 高校青年教师的教学能力应得到进一步发展, 我们应进一步优化对青年教师教学能力的培养路径, 丰富培养其教学能力的内容, 以此不断提升青年教师的综合教学水平, 使其更为主动、积极地参与到高校的教育工作中, 培养出更多优质人才。鉴于此, 本文将针对高校青年教师教学能力发展进行分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 高校; 青年教师; 教学能力; 发展路径

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.03.4561

一、高校青年教师教学能力现状分析

(一) 教学经验不足

青年教师由于步入工作岗位不久, 其教学经验较为缺乏, 这就导致其在处理学生关系、面对成绩较差学生时, 存在不知如何入手的情况。此外, 当前很少有青年教师能主动与老年教师展开深入沟通, 学习他们的教学经验, 这就导致青年教师的教学能力提升效率极为缓慢。

(二) 责任感不足

在当前的教育形式下, 公立高校青年教师的工资是由政府拨发, 这就很容易让他们出现“吃皇粮”的心态, 在工作中部分青年教师会存在安于现状、不思进取的情况。此外, 在实际工作中我们可以发现, 部分青年教师存在出工不出力、爱岗不敬业、工作不扎实的情况, 这样其教学能力将很难得到提升, 还会在一定程度上影响高校的教学环境, 不利于营造一个良好的师德师风氛围, 对学生健康成长、教师和谐发展极为不利。

(三) 表率意识不强

为人师者, 应行为示范, 尤其是高校青年教师更应对自身言行重点关注。事实上, 高校生正处在人生的关键成长时期, 这个阶段的学生具有较强自主性, 他们会在日常学习中对青年教师的言行在内心做出评判, 这对教师后续育人工作的开展有很大影响。但在实际工作中我们常会发现这样一些情况, 部分高校青年教师太过放浪形骸、不修边幅, 少数女教师的衣着较为不妥、妆容较为浓重, 不利于高校生养成健康的审美情趣。此外, 部分男青年教师会当着高校生的面抽烟, 在课堂接听手机等现象屡见不鲜。基于此, 青年教师要从细节入手, 从小事做起, 这样方可培养高校青年教师的一身浩然之气。

(四) 信息技术应用不足

随着互联网技术不断发展, 很多高校生都开始借助手机、电脑等设备学习知识, 在这样的背景下, 高校青年教师要不断提升自身对信息技术的应用水平, 这样方可更好地满足学生对知识的学习需求。但是, 当前部分青年教师对信息技术知识的掌握较为片面, 他们虽能熟练应用各类软件, 但是难以将信息技术与教学内容进行充分融合, 这会在很大程度上影响他们信息化教学能力的发展。为此, 高校应重视对青年教师信息化教学的专业培训,

让他们将自身优势发挥出来, 为其教学能力提升打下坚实基础。

二、高校青年教师教学能力发展意义

(一) 有利于满足教学需求

若想提升高校教育效果, 必须要重视对青年教师教学能力的发展, 他们是高校师资力量的新鲜血液, 青年教师育人水平的高低在很大程度上会影响高校的发展效率。同时, 发展高校青年教师的教学能力, 也是构建学习型、智慧型教学环境的重要路径。在新时代背景下, 高校要重视对青年教师各项能力的发展, 使其能够对现有教学资源展开更为充分的利用, 拓展他们的育人手段, 增强其对各类知识、技术的辨析能力, 从而为其后续开展更高层次的育人工作奠基。通过发展高校青年教师教学能力, 能够满足当前高校的育人需求, 从而为社会培养出更多优质人才。

(二) 有利于教师能力发展

青年教师大多是从学校刚毕业, 其知识体系未能与教学需求相契合。通过发展其教学能力, 可以帮助他们及时发现自身知识不足, 从而激励他们主动更新自身知识体系, 助力其专业水平得到进一步发展。此外, 青年教师教学能力的提升也会促使高校综合实力增强, 为学生的成长保驾护航。通过发展教师专业素养, 他们可以更为主动地投身到知识探究中, 从各个渠道获得最新的教学理念、授课案例, 从而进一步完善自身知识体系, 为后续开展更具深度、广度的教学工作提供充足助力。

(三) 有利于提升教学质量

通过发展青年教师的教学能力, 能够让教师的授课工作与学生的学习需求变得更为契合, 这对提升高校教学质量有重要意义。对于高校来说, 青年教师是学生接触知识、理解知识、传承知识的重要载体, 因此, 青年教师必须不断提升自身的综合教学水平, 掌握更为先进、符合时代特点的教学手段, 合理应用现有的教学资源, 以此大幅提升教学效率和质量。实际上, 青年教师若能保证自身综合教学素养和时代发展趋势契合, 方可更为高效地将所学知识、技术、理念应用到教学过程中, 增加知识的传播速度, 帮助学生获得更全面发展。

三、高校青年教师教学能力发展路径

(一) 坚定理想信念, 革新教学观念

若想发展高校青年教师的教学能力, 首先要帮助他们形成坚

定的理想信念,这样方可不断提升其道德情操和教育责任感,进而实现对其教学观念的转变,提升其教学能力。为此,我们可以定期举办师德师风座谈会,让青年教师将工作中遇到的问题分享出来,通过大家的力量将相应的教学问题解决。在教学空余时间,青年教师要不断学习国家相应的教育法规、教育思想,明确自身的岗位职责和行业精神,这样方可确保青年教师以更为向上、健康的心态面对生活、工作中的各类问题。

例如,当遇到学生上课说话时,很多青年教师可能会抱有打压心态,甚至会简单地让学生罚站,这样不仅无益于实际问题,甚至会让学生对青年教师心生畏惧,从而影响他们之后学习本青年教师课程的积极性和主动性。事实上,沟通是高校学生深入理解知识的重要路径,青年教师应对此提起正确认识,我们可以尝试将学生的这一特点进行利用,通过开展小组合作讨论的方式教学,这样既能解决学生说话问题,又能避免学生对青年教师产生畏惧心理,这对拉近师生距离,促进青年教师教学能力提升有重要意义。

此外,高校可引导青年教师主动优化自身教学形式,尽可能详细到每周、每天的教学内容,这样可以使其更为深入地明确自身教育职责,提升自身责任感。对于教授体育、艺术、音乐等科目的青年教师来说,制定明确的教学目标、完善教学体系是非常重要的。此外,部分学生对体育课堂的重视不够,在课堂上常有玩手机、不积极参与活动等情况,部分青年教师未能对此提起足够重视,这也从侧面表明他们未能对自身职责做到清晰认知。针对这种情况,高校青年教师要明确自己身为青年教师的职责,这样方可让自己在教学工作中发挥出应有的价值,从而在不觉间树立正确、积极的教学工作观念。

(二) 组织互助小组,培养良好习惯

教学能力的提升并非一朝一夕,需要青年教师不断努力方可有所成效,这就需要他们养成一个良好的教学、生活习惯。基于此,青年教师可通过组建互帮互助小组的方式优化自身师德师风。在分组前,青年教师要深入了解自身的三状态,即教学状态、身体状态和心理状态,这样方可更好地组成互助小组,不断改变自身不良习惯。

一般来说,组建互助小组最好由一名教龄较长的老教师和一名青年教师组成。老教师可结合自身经验对青年教师的为人处世进行指导,帮助青年教师更好地和学生相处。青年教师则可分享给老教师一些新兴的授课模式,帮助老教师改进授课方式,加强他们授课课堂的吸引力。除了教学方面,在生活中青年教师也要注意自身言行举止,青年教师就像是高校生心中的标杆,青年教师良好的行为习惯会对未来的学习、成长产生很大影响。通过不断提升自身的教学能力,青年教师能大幅提升育人质量,从而为学生成长提供充足助力。另外,我们还应抱有一颗终身学习的心,不断提升自身学识,丰富专业知识体系,以此为后续开展更为高效、趣味的教学活动打下坚实基础。

(三) 更新知识结构,强化专业融通性

高校青年教师若想进一步提升自身的教学能力,必须要重视对自身知识结构的更新,他们除了要精通自身专业领域的相关知识,还应积极探寻本专业和其他专业领域的联系,强化专业的融通性,通过将本专业与其他专业的融合,能更好地培养“一专多能”的人才。另外,青年教师要充分认识到专业融合的重要性,并能做到结合社会发展、产业转型等对本专业授课内容实施优化,满足学生的实际需求。在发展学生本专业综合能力的基础上,要重视对其思想品德、职业素养等层面的培养,结合不同学生的需求为其打造更具针对性的授课内容,帮助他们实现对专业知识的活学活用。同时,在授课中突出学生专业能力的培养,将教、学、用实施有力整合,在原有授课任务的基础上,更新自身知识结构,为后续教育工作开展打下坚实基础。

(四) 完善规章制度,强化自身约束力

国无法不立,校无规不行。为进一步发展高校青年教师的教学能力,我们可结合实际情况,构建相应的规章制度,通过绩效考核等方式对青年教师的教学工作提出要求,并结合定期检查、学生问卷的方式,对青年教师的教学能力、教学方式、教学内容等展开了解。此外,高校还可定期开展教学能力大比拼的互动,以此增强青年教师的荣誉感,督促其不断提升自身教学水平。此外,学校还可开通微信公众号等辅助平台,让学生、企业参与到高校青年教师的教学能力提升工作中来。学校还可结合实际情况,设立奖惩制度,合理、学科地利用教学能力、教学质量的考察结果,并将青年教师的教学能力与评优、提干相结合,以此督促青年教师更主动地参与到教学能力自我提升工作中。

四、结语

综上所述,若想提升高校青年教师的教学能力,我们可以从坚定理想信念,改革教学观念;组织互助小组,培养良好习惯;更新知识结构,强化专业融通性;完善规章制度,强化自身约束力等层面入手分析,以此在无形中促使高校青年教师教学能力提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 李培彤. 高校青年教师教学能力提升研究 [D]. 西北农林科技大学, 2019.
- [2] 谷木荣. 高校青年教师教学学术能力发展的现实困境与实现路径 [J]. 当代教育科学, 2018(11): 65-68.
- [3] 苏强, 王国银, 谭梓琳, 张东. 高校青年教师教学能力提升的逻辑生成 [J]. 教育研究, 2018, 39(04): 121-126.
- [4] 张敏. 高校青年教师教学能力提升途径的个案研究 [D]. 西北师范大学, 2017.

项目基金: 高职青年教师教学能力系统化和个性化培养研究 GZY21B21。